## 在数学学院成立大会暨揭牌仪式上的致辞

## 信息学院院长 文继荣

尊敬的靳书记、刘校长、郑院长,各位领导、嘉宾,老师们、同学们:

今年,是国家改革开放 40 周年,也是中国人民大学复校 40 周年,同时是信息学院创建 40 周年,也正式迎来了数学学院成立之年。今天,我作为信息学院院长,以"嫁女儿"的心情,谈谈信息学院和数学学院的渊源和感情。

信息和数学同根同源,血脉相连。1950年,年仅28岁的萨师煊教授任命为中国人民大学数学教研室主任,在全国率先将"概率论与数理统计、运筹学"等分支引入课程体系,成为经济管理类数学课程改革的先驱。1978年,百业待兴,萨师煊教授对标国际前沿和国家社会经济发展需求,创建了人大复校时唯一新建的学系——经济信息管理系,最早将数学与信息技术应用在经济管理领域,在国内率先将"信息"一词命名为专业名称、可谓"开信息之先河"。数学与计算机兼而有之,成为了全国高校特别是财经类高校"信息学院"学科专业设立和建设的典范。

信息和数学携手前行,齐头并进。自1978年正式建系

以来,我们成为了人大创办历史最长、规模最大、对其他学科辐射最广的理工院系。1981年和1984年分获全国第一批次的计算机应用和数量经济学硕士点,2011年分获计算机与数学一级学科博士点。四十年来,我们建立了以"数学、计算机"为基础,以"经济信息管理"为应用的"三套马车"学科架构;我们携手培养了4500余名毕业生,包括"人北青"三位商学院的院长,多位软件上市公司董事长总裁、以千人计划教授为代表的著名学者等一大批信息和数学学科及其交叉应用领域的杰出人才。四十年来,信息、数学携手前行、齐头并进、共同发展,在学科建设、科学研究和人才培养等方面开拓进取,不断创造新的辉煌。

今天,为了学校"双一流"建设战略需要,为了推动学校理工学科"跨越式"发展,举行隆重的"数学学院"成立大会,我们风光嫁女,分家不分感情。我作为娘家人,尽管依依不舍,但是内心激动、满怀期冀。因为成立数学学院不仅仅是数学学科加快建设的新起点,也是我校全面提升理工学科高水平发展和人才培养的重要举措。学校准备了丰厚的聘礼,我们也备上嫁妆,信息学院永远做数学学院的坚强后盾,永远是数学学院的娘家人!期望数学学科在建设国际一流数学学科的康庄大道上,稳步前进!

我们也真诚期望,人大坚定不移地发展"精干的理工学 科",按照靳诺书记"大树底下培育碧螺春"的要求,按照 刘伟校长"一流的大学一定要有一流的理工学科"指示,一木成林,携手前行,期盼学校"双一流"早日建成,迎接国家"两个百年梦"的实现!

祝福数学学院!

中国人民大学信息学院 2018年6月30日